  领导干部解读：茌平区综合行政执法局党组书记、局长解读《聊城市茌平区餐厨废弃物管理实施办法》

    一、《实施办法》的起草背景是什么？
    随着社会经济的快速发展，居民生活消费能力不断提高，茌平区餐饮业发展较快，但城区餐厨废弃物在收运、处置方式上较为落后。茌平区餐厨废弃物的去向主要有三条途径：一是作为城市生活垃圾一并运至生活垃圾焚烧发电厂处置；二是部分餐饮服务单位和个人为获取不当利益，利用餐厨废弃物的特殊再生利用的价值，将其卖与餐厨废弃物收购人，致使餐厨废弃物流入周边的养殖场，或者被提炼加工成“泔水油”“地沟油”回流到餐桌；三是餐厨废弃物倒入垃圾桶，致使垃圾桶满溢，渗滤液横流，严重影响了城区市容环境卫生。

    为规范城区餐厨垃圾收集、运输、处置，促进资源循环利用，防止餐厨垃圾污染环境，保障公众饮食安全和生命健康，维护城市环境整洁，区综合执法局起草了《聊城市茌平区餐厨废弃物管理实施办法》。

    二、《实施办法》的起草依据有哪些？
    主要依据《国务院办公厅关于加强地沟油整治和餐厨废弃物管理的意见》、《城市生活垃圾管理办法》、《山东省餐厨废弃物管理办法》、《山东省城镇容貌和环境卫生管理办法》等文件要求，结合实际，区综合执法局组织起草了《聊城市茌平区餐厨废弃物管理实施办法》。

     三、主要内容是什么？
    《办法》主要明确了茌平区城区餐厨垃圾的产生、收集、运输、处理、监督管理等内容并对法律责任作了具体规定。

    （一）明确了管理范围。一是本办法所称餐厨废弃物，是指从事餐饮服务、集体供餐、食品生产加工等活动的单位和个人，在生产经营过程中产生的食物残余、食品加工废料和废弃食用油脂等废弃物；二是本办法适用于茌平区中心城区的餐厨废弃物产生、收集运输、处理及其监督管理活动。

    （二）明确了管理原则。餐厨废弃物管理应当遵循“谁产生、谁负责”“属地管理、统一收运、集中处置”“减量化、资源化、无害化”的原则，贯彻政府主导、统一管理、社会参与、市场运作的方针，实行分类投放、统一收集、运输、集中定点处理。

    （三）明确了部门工作职责。区政府组织相关单位召开专题会，对餐厨垃圾收集、运输、处置工作进行总体协调。区综合行政执法局是餐厨废弃物收集、运输、处置活动的行政主管部门，主要负责协调相关单位(部门)，共同做好餐厨废弃物监督管理工作。市公安局茌平分局、区财政局、区农业农村局、区市场监督管理局、市生态环境局茌平区分局、各乡镇人民政府和街道办事处按照各自职责做好餐厨废弃物管理相关工作。区财政局负责按规定拨付餐厨废弃物处理补助资金，并对国家扶持资金使用情况进行监督。区农业农村局负责禽畜养殖场所的监督管理，加强对以餐厨废弃物为原料加工的肥料产品的监督管理，依法查处无证生产动物源性饲料产品以及使用未经无害化处理的餐厨废弃物饲喂禽畜的违法行为，加强对除生猪以外其他畜禽屠宰过程中产生的不可食用的残渣油脂处理情况的监督管理。区市场监督管理局负责食品生产加工流通环节的监督管理，加强对食品加工企业产生的不可食用的残渣油脂处理情况的监督管理，依法查处以餐厨废弃物为原料进行食用油或食品生产加工的违法行为。

    （四）明确了禁止事项。禁止任何单位和个人违法违规处置餐厨垃圾，为管控畜禽疫病打下基础。

（五）明确了法律责任。对餐厨废弃物产生、收运、处理过程中的违法行为按照《山东省餐厨废弃物管理办法》的有关规定进行处罚。

 四、餐厨废弃物产生单位应当遵守哪些规定？
(一)将餐厨废弃物放入专用收集容器,防止玻璃、废纸、塑料及其他生活垃圾混入餐厨废弃物;

(二)按照规定建设隔油池或者安装油水分离器等设施;

(三)执行餐厨废弃物产生台账和产生、收集运输、处置联单制度;

(四)定期向区综合行政执法局（城市管理局）报告餐厨废弃物的产生数量和去向;

(五)不得将餐厨废弃物与其他垃圾混倒或者排入排水管道、河道、公共厕所、公共场所处。

五、餐厨废弃物收集运输企业应当遵守哪些规定？
(一)按照环境卫生作业标准、规范和收集运输协议,在约定的时间内收集运输餐厨废弃物;

(二)将餐厨废弃物运输到指定的处置场所;

(三)使用喷涂企业名称和监督电话的密闭式专用车辆收集运输餐厨废弃物;

(四)执行餐厨废弃物收集、运输台账和产生、收运、处置联单制度。

六、在餐厨废弃物产生、收运、处理过程中哪些行为属于违法行为？
在餐厨废弃物产生、收运、处理过程中，不得有下列行为：　　 

将餐厨废弃物裸露存放；　　 

    （二）将餐厨废弃物混入其他生活垃圾存放、收运；　 

    （三）将餐厨废弃物随意倾倒、堆放，或直接排放到公共排水设施、河道、公厕、生活垃圾收集设施等；　　 

    （四）收运途中滴漏、撒落餐厨废弃物；　　 

    （五）未经许可擅自收运、处理餐厨废弃物；　　 

    （六）将餐厨废弃物交由未经许可的单位或个人收运、处理；　　 

    （七）餐厨废弃物未经无害化处理直接饲喂畜禽；　　 

（八）将餐厨废弃物或者其加工产品用于食品加工或食品销售；　　 

（九）法律、法规、规章规定的其他禁止行为。

