聊城市茌平区实验小学

线上教学实施方案

我区新冠肺炎疫情形势严峻，原定9月1日开学的2022年秋季学期延迟开学。为有效解决学生因疫情无法正常到校上课问题，实现“停课不停教、停课不停学”的目标，确保疫情防控期间教育教学有序、有效地实施，结合实际，特制定我校“线上教学”工作实施方案。

一、总体要求

充分利用信息化教育手段，充分利用线上互联网教学资源，建立网上教学和师生互动通道，有效搭建线上教学平台，切实解决学生因疫情全面停课无法到校上课问题，实现教师“停课不停教”和学生“停课不停学”的工作目标。

二、组建线上教学领导小组

组长：  党总支书记、校长张开华

副组长：业务校长杨呈伦

成员：  各学科主任和年级主任

领导小组对线上教学工作进行具体管理、指导和提供服务保障。
三、具体安排

1.学校制定统一的作息时间表，各年级制定班级课程表，各学科组制定具体的教学计划，组织学生在家线下预习、练习、复习，在线系统学习。

2.线上教学资源平台：给学生每天推送各年级各学科线上免费教学资源学习任务。各班个学科任课老师利用企业微信或者其他线上学习工具，组织本班学生教学、辅导。任课教师熟悉并掌握企业微信的手机端和电脑端上课直播、布置作业、打卡、会议使用方法。结合线上教育资源与校本资源开展教学。

3.学习管理：以学科组为单位做好检查指导，务必确保以下几个方面到位。

（1）全体班主任老师要迅速组建好由本班主要学科任课老师与学生、家长共同组成的企业微信群，家校配合。班主任坚持每天联系和指导家长做好学生线上自学督促工作，每天了解学生的身体状况、学习情况等。对有特殊情况的学生要加强心理疏导，给予全面关心关怀。

（2）各年级主要学科任课老师，根据教学内容，合理制定全面停课期间的线上教学计划、布置学习任务。任课老师在充分利用在线教育平台的互动功能之外，同时充分利用企业微信群指导预习、上课、布置作业、检查作业，及时回答学生在学习中遇到的问题（共性的问题可在班级群里作答，个别问题可私聊解答）。

（3）各主要学科备课组长要将每周学习内容按每周课时（参照国家课程设置标准）设置教学进度，做好本备课组教学计划的指导、协调工作。各主要学科任课老师要根据备课组安排，精心准备，按每周课时进度，及时在企业微信群发布学习内容、布置线上作业、学生作业后提供参考答案，对学生进行答疑、辅导，按课时进度收缴学生作业并认真点评。每位任课老师的线上教学过程性资料于每周日上交教务处。各学生家长要加强对孩子电子设备的管控，每天利用空余时间，对孩子学习状况进行了解，督促关心孩子的学习，适度安排家庭室内体育活动，引导孩子正确处理学习与休息、学习与防疫、学习与锻炼的关系。全体学生要认真加强自学，自觉完成每周各科老师布置的学习任务，按要求及时核对各科参考答案、拍照上传各科作业，学习情况将作为本年度学生评优评先的重要依据。

（4）严格教学规范。根据线上学习的实际，科学设计作业的形式和内容，布置弹性作业和分层作业。不得强行要求学生或家长每天上网“打卡”、上传学习视频、打印和批改作业，不得向家长布置作业。每次教学活动持续时间原则上 15-20 分钟。每日组织学生线上学习时间，小学不超过 80 分钟。
（5）线上开设的课程主要是语文、数学、英语、体育锻炼、音乐、美术、劳动实践课。

（6）开展家庭读书活动，坚持每天读书打卡，不定期开展线上读书交流会，分享读书收获。

（7）开展“线上经典诵读”展示交流。

（8）开展书法“每日一练”活动，各班根据实际情况，不定期进行“书法作品”展示交流。

四、监督考核

学校加强教师在线教学工作的监督检查，确保教师在线授课活动科学规范，提高工作实效。对在疫情防控斗争中担当作为、表现突出的教师，给予表彰。对在疫情防控中失位缺位，失职渎职的作出及时调整、严肃问责。

                    聊城市茌平区实验小学

                     2022年8月31日

附：        

线上教学作息时间表
07: 00-07:30  起床  早锻炼
07: 30-08:00  早餐 
08: 20-11:30  学习  锻炼
12: 00-14:10  午餐  午休
14: 30-17:30  学习   锻炼
18: 00-20:00  晚餐  晚锻炼
20: 30之后休息   
